
BÀI 3. DẤU CỦA TAM THỨC BẬC HAI
A. KIẾN THỨC CƠ BẢN CẦN NẮM

1. Tam thức bậc hai (đối với 
[image: image1.wmf]x

 ) là biểu thức có dạng 
[image: image2.wmf]2

++

axbxc

, trong đó 
[image: image3.wmf],,

abc

 là các số thực cho trước và 
[image: image4.wmf]0

a

¹

và được gọi là các hệ số của tam thức bậc hai.
2. Cho tam thức bậc hai 
[image: image5.wmf]2

()(0)

=++¹

fxaxbxca

.
- Nếu 
[image: image6.wmf]0

D=

 thì 
[image: image7.wmf]()

fx

 cùng dấu với hệ số 
[image: image8.wmf]a

 với mọi 
[image: image9.wmf]2

¹-

b

x

a

 và 
[image: image10.wmf]0

2

æö

-=

ç÷

èø

b

f

a

.

- Nếu 
[image: image11.wmf]0

D>

 thì tam thức 
[image: image12.wmf]()

fx

 có hai nghiệm phân biệt 
[image: image13.wmf]1

x

 và 
[image: image14.wmf](

)

212

<

xxx

. Khi đó: 
[image: image15.wmf]()

fx

 cùng dấu với hệ số a với mọi 
[image: image16.wmf](

)

(

)

12

;;

Î-¥È+¥

xxx

,


[image: image17.wmf]()

fx

 trái dấu với hệ số 
[image: image18.wmf]a

 với mọi 
[image: image19.wmf](

)

12

;

Î

xxx

.

Dấu của 
[image: image20.wmf]()

fx

 được thể hiện trong bảng dưới đây:
B. PHÂN LOẠI VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI BÀI TẬP
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Dạng 2. Giải bất phương trình bậc hai 1 ẩn 
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Câu 2: Tìm tất cả các giá trị thực của tham số [image: image797.wmf]m

 sao cho phương trình [image: image798.wmf](

)

2

2230

mxmxm

--++=

 có hai nghiệm dương phân biệt.

A. [image: image799.wmf]26.

m

<<



B. [image: image800.wmf]3

m

<-

 hoặc [image: image801.wmf]26.

m

<<


C. [image: image802.wmf]0

m

<

 hoặc [image: image803.wmf]36.

m

-<<


D. [image: image804.wmf]36.

m

-<<


Lời giải

Chọn B

Yêu cầu bài toán [image: image805.wmf]Û

[image: image806.wmf](

)

(

)

2

20

0

230

26

0

2

.

0

3

0

2

0

3

0

2

m

a

mmm

m

m

m

S

m

P

m

m

ì

-¹

ï

ï

ï

ì

¹

ï

ï

--+>

ï

ï

ï

ï

ï

ï

é

¢

<<

D>

ï

ï

ïï

ê

ÛÛ

íí

>

ê

ïï

<-

>

ïïë

-

ïï

ïï

>

ïï

+

ï

î

ï

>

ï

ï

-

ï

î
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Dạng 7. Tìm điều kiện của tham số để bất phương trình vô nghiệm – có nghiệm – nghiệm đúng
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